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Jloua parfumerit şi Sroguerie JdeSicinaU 
T G M A  B R Ă T U L E S C U

Bucureşti, calea Griviţel No. 145 (lângă Gara de Nord). Bucureşti.

Oferă onor. sale clientele parfumuri din cele mai renumite fabrici fran
ceze, ruse, germane şi engleze; pudre de orez, depilatoare şi sapone alese, 
briliantine, superbe colorante pentru pâr, diferite loţiuni, apă de colonia, de 
lavande, de verveine şi portugal, etc., ape şi pomezi de quinquina parfumatei 
Capilarine, col-cream de la princesse şi comestice higienice, piepţini fini, 
Odol, perii, paste pentru dinţi, thermometre pentru baie şi diferite feluri de 
bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete.

Articole pentru inenagiu, ca: ceaiuri, cafea şi cacao în sămânţă şi pulbere, 
făină lactată Nestld, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
monade, romuri şi cognacuri, esenţe pentru conserve alimentare, Sifoane cu 
cari se prepară ape gazoase, alcool şi sistematice maşiue pentru spirt dena
turat, ape minerale şi diferite săruri pentru băi, cum şi prafuri «Zackerlin*, 
carboral, borax, acid boric, naftalină ieftină, bicarbonat de sodiu, salol şi chi
nine, etc. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiuni, băi, pentru 
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină ameri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru pictură, vopsele, ceară şi 
sârmă pentru parchete, etc.

Diferite ierburi alese, rădăcini, scoarţe, frunze, flori şi seminţe pentru cea
iuri in şi muştaruri, precum şi felurite uleiuri vegetale şi animale, ca : unt 
de cocos, de in, de ricin şi amigdale şi curat uleiu din ficat de morun pentru 
cura de iearnă, etc.

Multe specialităţi farmaceutice române, franceze şi germane, precum: bu- 
giie, balsamuri pentru viaţă, capsule, cataplasme, coaltare, crayoane, ceaiuri, 
drageie, elixire, emulsiuni uleioase, emplastre, glicerofosfate, globule, granule, 
injecţiuni, ovule, paste, pastile, perle, pilule, prafuri, săruri, supositorii, so
luţiuni, siropuri şi vinuri medicamentoase care, prin rolul ce îndeplinesc 
unele de a 11 atiseptice şi desinfectante iar altele nutritive şi întăritoare, sunt 
preparate cu scopul de a fi întrebuinţate la vindecarea suferinzilor cărora să 
le redea sănătatea, forţa şi energia şi de a le fi reconstituante ale sistemului 
nervos îndepărtându-le cu totul anemia şi slăbiciunea generală.

Kogat asortiment de cauciucărie şi pansamente cum instrumente şi acce
sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Opticei şi Dentisticei, 
ca : vată şi filoane, guthapercha şi muşamale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, canule, injectoare şi sistematice irigatoare pentru Moaşe şi Lehuse, pompe 
trage-lapte şi biberoane, ploşti şi lighiane de porţelan, specule, aţă de mă
tase şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatoare, bandage şi cercuri herniare, 
corsete elastice pentru doamne şi ciorapi pentru varice, tuburi stomachale, 
pulversitoare şi vaporisatoare, preservative, suspensoare, thermometre maxi
male cum şi alte utensile şi accesorii de sticlă, aluminiu, platină, faianţă şi 
porcelan, ochelari, foarfeci şi cleşti, etc.

La cerere, expediază în orice parte a Ţărei, contra ramburs, prompt şi cu 
'preţurile cele mai ieftine, ori şi ce fel de mărfuri din această branşă.
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I. P. S. Mitropolitul Primat al României a (lat tuturor protoiereilor 
din Eparhia SI'. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, următorul ordin telegrafic:

Trecem prin  cumplite vremuri. Ţcira, îngrozită 
de evenimentele ce se petrec, chiamă mila lui Dum
nezeu asupra ei.

De la milostivul Părinte Ceresc cerând îndurare, 
vă învit ca, pe calea cea mai urgentă posibilă, te
lefonică sau telegrafică, să puneţi în vedere preo
ţilor să facă rugăciuni în timpul zilei şi privigheri 
in biserică ca să înceteze urgia Dumnezeiască şi 
calamităţile din ţară.

Preoţii, în genuchi, să roage milostivirea cerească 
pentru siguranţa ţârei, sfătuind şi pe locuitori la 
linişte.

+ IOSIF, Mitropolit Primat al României.
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Cuvântarea d-lui I Kalinderu, preşedintele Academiei Române- la des
chiderea sesiunei generale in ziua de 20 Martie 1907-

Onorci/i Colegi,

I,a şedinţa dela 23 Martie 1004, aţi binevoit a mi face cinstea 
să mă alegeţi preşedinte al Academiei,

Hotărit, la’ început, să declin răspunderea ce-mi impunea ge- 
nerositatea Domniilor Voastre, din causa multor sarcini ce apă
sau asupra mea, am primit totuşi, asigurându-vă că voiu pune 
toată dragostea şi toată căldura, pentru a li vrednic de încre
derea ce-mi arătaţi.

Ştiam feât este de grea această misiune, dar eram încredinţat 
că-mi va li uşurată tot de Domniile-Voastre, printr’un concurs 
unanim şi cu’atât mai olicace, cu cât se întemeia pe o armonie 
mai desăvârşită între noi.

Primind dar presidenţia în această speranţă, sunt fericit că 
vă pot exprimă astăzi mulţumirile mele călduroase pentru spri
jinul ce mi-aţi dat, graţie căruia s’a putut introduce unele schim
bări spre mai bine in viaţa şi funcţionarea instituţiunii noastre.

In sesiunea de acum se împlinesc trei ani d’atunci, şi urmează 
să alegem un nou preşedinte, potrivit statutelor care prevăd la 
art. 15, că un un membru nu poate li reales pentru această dem
nitate mai mult de trei ani consecutivi.

înainte de a procede la lucrări, daţi-mi voe, Onoraţi Colegi, să 
v ’arăt chestiunile care ne-au preocupat mai mult în acest inter
val de timp.

Intâiu, am căutat să înmulţim şedinţele publice în care luăm 
contact cu lumea de afară; tot aşâ publicaţiunile cari alcătuesc 
partea cea mai însemnată a activităţii Academiei.

Intru cât am isbutit se se vede din Anale, care înregistrează 
în anul prim şi al doilea un număr destul de mare de şedinţe 
publice. In urmă ele s’au împuţinat, scăzând mai ales comuni
cările colegilor noştri corespondenţi, cari sunt mai aproape de 
noi şi pot colabora într’o măsură mai mare la ajungerea scopu
lui Academiei: Cultura limbei române, a istoriei naţionale, a ştiin
ţelor şi a frumoaselor arte.

De altă parte nu toţi colegii noştri ne-au transmis textul co
municărilor. Unii ne-au dat numai rezumate, de multe ori foarte 
scurte, asâ cum sunt publicate în «Monitorul Oficial.»

La unele din şedinţe, puţine la număr, şi mai cu seamă la cele 
publice, au asistat şi câţiva din colegii dela Iaşi, în urma mă- 
surei ce se luase de a li se înlesni venirea la Bucureşti.

Am propus această înlesnire, atât în dorinţa de a ne vedea 
mai des şi a ne chibzui asupra diferitelor chestiuni, cât şi pen
tru a se putea lucră cât mai mult în secţiuni.

In interesul Academiei, să sperăm că această participare va fi 
pe viitor cât mai vie. Fac asemenea urări şi pentru participarea 
în număr mare a colegilor noştri onorari şi corespondenţi. In 
acest scop s’a luat chiar dispoziţia de a-i invită la toate şedin
ţele publice prin adrese personale.

In aceiaş dorinţă de a se desvoltâ autoritatea morală a insti-
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tuţiunii noastre, ziceam acum doi ani, că ar fi bine ca persoa
nele străine de Academie, să poată nu numai să publice lucrări 
în Anale, ci să facă şi cetiri în şedinţele publice. Mai ziceam că 
în acest chip s’ar înleznî multor tineri savanţi prilejul de a se 
face cunoscuţi şi mai cu seamă de a se devota studiilor lor, iar 
Academia ar puteâ să-i aprecieze mai bine în vederea alegerei 
de membri. Regulamentul s’a modificat în acest sens, dar cu 
regret n’am avut până acum asemenea cetiri.

S’a mai schimbat regulamentul în privinţa împărţirei şi acor- 
dărei premiilor, care chiar în această sesiune se vor decerne 
după noile dispoziţiuni. Această prefacere ni s’a părut mai grab
nică, pentru a puteâ da secţiunilor o autonomie care să ofere 
deplină.garanţie tuturor scrierilor.

Am li dorit să mai introducem o modificare, de natură a ne 
permite să dăm nu numai premii şi burse, ci şi ajutoare pentru 
studii şi diferite cercetări speciale, începute de persoane com
petente, dar cari nu pot li isprăvite din lipsă de mijloace. Aceasta 
nu s’a putut face, fiindcă mai toate fondurile au o destinaţiune 
anumită, dela care nu ne putem abate, căci ar însemnă să căl
căm voinţa generoşilor testatori. Avem însă fondul fericitului 
Adamachi, al cărui testament mi se pare că nu se opune la o 
astfel de schimbare, în ce priveşte ştiinţele. Ar 11 de dorit ca 
comisiunea acestui fond, care urmă să se ocupe de această mo
dificare în anul trecut, s’o examineze şi s’o supună în sesiunea de 
faţă plenului spre deliberare.

A mai fost vorba de tipărirea într’o limbă străină, în cea fran
ceză, a unui rezumat al lucrărilor Academiei, fie într’un buletin 
special, fie în broşuri. Fiindcă nu s’a putut găsî fondurile ne
cesare pentru scoaterea unui buletin regulat, ne-am mărginit la 
publicarea rapoartelor d-lui secretar general, care a îngăduit 
străinilor să cunoască activitatea noastră. Mulţi, din cei cărora 
s’au trimis, au răspuns de primire, apreciind, în oarecare cu
noştinţă de cauză, fiinţa şi lucrările Academiei noastre. Aseme
nea s’au publicat în unele reviste şi ziare streine, dări de seamă 
şi articole de informaţiuni. «Journal des Savants » din Paris spune 
chiar că datorează iniormaţiunile sale acestor rapoarte.

Să sperăm că vom puteâ publică în curând un buletin regu
lat, căci Academia numără ca membrii onorari şi corespondenţi 
mulţi bărbaţi eminenţi cari nu ne cunosc limba, dar faţă de care 
avem nu numai datoria, ci şi interesul de a-i ţine în curent cu 
activitatea noastră.

Alte instituţiuni şi societăţi de ştiinţe au astfel de buletine. 
De exemplu la noi Societatea de Ştiinţe din Bucureşti şi Univer
sitatea din Iaşi. Despre cea dintâiu am vorbit acum doi ani, iar 
în Analele celei din urmă se publică, în franţuzeşte, nu numai 
lucrări ale profesorilr Facultâţei de ştiinţe, ci şi a celor cari au 
trecut printr’însa. însemnătatea lor a făcut ca buletinul să fie 
preţuit în străinătate şi chiar să se ceară, de reviste speciale, 
voia de a reproduce unele articole.

îmi permit asemenea a aminti dorinţa ce-am avut cu toţii, ca 
biblioteca să fie deschisă şi seara, spre a fi cercetată de cât mai 
mulţi. Dela trecerea bibliotecii statului la Academie, biblioteca 
noastră a rămas singură în Bucureşti la dispoziţia publicului, 
fără deosebire. Atât înainte cât şi după fuziune, s’a făcut totul 
pentru păstrarea cărţilor în bune condiţiuni şi pentru mulţu
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mirea cetitorilor. Din nenorocire nu s'a putut deschide şi seara,, 
de oarece, după cum am constatat cu mâhnire, localul, cu sis
temul lui de luminat şi încălzit, nu prezintă destule garanţii de 
siguranţă; iar pentru mărirea construcţiei, sau pentru clădirea 
altei noi, ne-am lovit de aceiaşi greutate: lipsa de fonduri.

In discursul dela deschiderea sesiunei din anul trecut gândin- 
du-mă la locul întins din jurul Academiei, dedeam expresiune 
urărei ca între multe opere care vor aminti jubileul de 40 ani 
de fericită Domnie a M. S. Regelui, să fie şi un măreţ edificiu^ 
ridicat de stat, pentru biblioteca noastră. N’am avut fericirea 
să vedem împlinită această dorinţă, dar să nădăjduim că faţă cu 
trebuinţa ce se simte tot mai mult, şi Când împrejurările vor 
permite, înaltul guvern se va gândi la realizarea ei.

Să mai sperăm că d-1 Ministru al Instrucţiunii Publice şi Cul
telor, va binevoi să revină asupra subvenţiei ce ne-a dat pen
tru «Publicaţiunile Hurmuzachi», care la început în 1899, eră 
de 33.000 de lei, iar de atunci a fost scăzută la 10.000 de lei, 
mai puţin de a treia parte. Suma fiind mică, cu regret am fost 
siliţi să restrângem publicaţiunea, deşi documentele sunt adu
nate şi stau gata de tipar.

Tot în acest răstimp am propus o lucrare despre starea ac
tuală a Românilor din Macedonia, studiată din toate punctele de 
vedere. In schiţa de program ce mi-am permis a ceti anul tre
cut, când am oferit suma de 4.000 de lei în acest scop, ziceam 
că lucrarea va trebui să cuprinză şi istoricul lor în secolul al 
19-lea, cum şi o antologie a scriitorilor streini, care s’au ocupat 
de dânşii. Am adăogat că rămâne Academiei, să delege un cu
noscător şi să întocmească programul definitiv, după care să 
urmeze. Până acum nu s'a putut face programul şi nu s'a pre
zentat nici o propunere, dar cred că nu va întârzia, şi sper că 
acest studiu, va aduce totdeodată, multe lumini privitoare la for
marea limbei şi la istoria neamului românesc. Nădăjduesc ase
menea că Academia so va ocupă do această chestiune, şi va chib- 
zui şi asupra altor mijloace, pentru aducerea ei la îndeplinire 
cât mai curând.

S’a lucrat cu sârguinţă la Dicţionarul Limbei Române. Comi- 
siunea vă va prezentă o fasciculă definitivă, şi a avut grija ca 
întocmirea dicţionarului să fie cât de întreagă, cu un număr de 
citaţiuni bine alese, însă limitat, după dorinţa M. S. Regelui care 
aşteaptă cu nerăbdare, ca această lucrare să fie pusă cât mai 
neîntârziat în mâna tuturor.

In ce priveşte ortografia Academiei, am făcut tot ce-am pu
tut pentru adoptarea ei de către cărturari. Astfel am obţinut 
dela Ministerul de Culte partea de căpetenie, adică introducerea 
ei obligatorie în scoale, iar fraţii de peste hotare, etimologişti 
pronunţaţi, s’au grăbit a o primi şi a o răspândi. Am interve- 
şi la celelalte autorităţi de aici, la ziare, la reviste şi mai toţi 
au pus-o în aplicare, unii cu oarecare schimbări, afară de «Mo
nitorul Oficial» deşi am mijlocit în mai multe rânduri.

Am de asemenea plăcerea a vă comunică, că colecţinnea noa
stră de documente s’a îmbogăţit mult în vremea din’ urmă. Pe 
lângă cele primite în dar, s’au procurat din ţară un număr foarte 
înseninat de acte, între care hârtii particulare, autografe, dife
rite scrisori, tipărituri, acte publice oficiale originale, de netă-
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■găduită valoare pentru Istoria Renaşterei României, în deosebi 
pentru epoca dinnainte de 11 Fevruarie 186G.

împreună cu d-1 Sturdza şi cu d-1 Bianu, colegul nostru, am 
fost la Constantinopole, unde am cumpărat o colecţiune de do
cumente, tot privitoare la studiul Istoriei noastre naţionale. A- 
cestea se raportă la trecutul nostru dintre anii 1371 până la 1865 
şi sunt: multe berate, scrisori de-ale Domnilor, poeme, discur
suri, inscripţiuni pe morminte, rapoarte de-ale comisarilor tri
mişi în principate, acte relative la navigaţiune, la comerciu, la 
veniturile şi clieltuelile ţârei. In sfârşit, un material pentru Is
toria noastră, preţios numai din punct de vedere politic, ci şi 
economic şi cultural. Cercetarea mentalităţii şi a relaţiunilor eco
nomice cu celelalte popoare, e de mare însemnătate, căci în lipsa 
unor scrieri speciale ele ne arată firea străbunilor noştri, şi ne 
explică multe întâmplări şi fapte din Istoria nostră.

In ce priveşte bunurile Academiei, Delegaţiunea a făcut, Ono
raţi Colegi, tot ce a putut pentru îmbunătăţirea lor, în margi
nile posibilităţii. Astfel: s’a ridicat în plan pădurea Roşiori şi 
Perişor dela Ţigăneşti, care s’a dat de curând în exploatare; 
s ’au înfiinţat numeroase pepiniere şi s’au făcut mai multe plan- 
taţiuni, în poeni şi mai ales pe hotarele pădurilor, care s’au fi
xat prin şanţuri. S’a făcut o moară cu turbină pe moşia Măgu
rele Oteteleşeanu ; s’au construit şi reparat case de administraţie, 
cantoane silvice, magazii, pătule şi alte ecarete.

Asemenea s’a măsurat moşia dela Măgurele-Oteteleşeanu şi s’a 
arendat locuitorilor în parcele. S’a studiat de-aproape starea 
economică a sătenilor de pe celelalte moşii, în vederea unei aren
dări care să ocrotească munca locuitorilor. In baza'acestor stu
dii, am prevăzut apoi, ca arendaşii să fie obligaţi a da sătenilor 
un sfert din moşie ca pământ de arătură şi islaz, în apropierea 
satului. Plata să se facă în bani, iar pentru cei cari nu vor pu
tea, s’a hotărît câtă şi ce fel de muncă să facă de fiecare ectar. 
Pentru muncile executate în plus am stabilit acelaş preţ care 
nu va putea fi scăzut în nici un caz, cum nu va puteă scumpi 
nici pământul ce va da peste suprafaţa de un sfert din moşie. 
Am mai pus condiţiune arendaşului să oblige pe locuitori a cul
tiva cânepă, in, plante de nutreţ, leguminoase, cartofi, cum şi să 
gunoiască locurile şi să observe cu stricteţă alternarea în culturi.

Ca măsură moralizătoare i-am cerut să nu învoiască pe sătenii 
care trăesc în concubinagiu.

Până acum nu s’a arendat nici o moşie în aceste condiţiuni, 
de oarece contractele sunt încă in vigoare.

Se vor pune însă foarte curând în aplicare dacă nu va fi cu 
putinţă să căutăm moşiile în regie, sau să le dăm d’a dreptul la 
locuitori.

Am fost îndemnaţi la această îngrădire de interesul ce trebue 
să poarte sătenilor Academia, care e şi naţională, cum şi de ur
carea arenzilor. In timpul din urmă acestea au crescut peste mă
sură şi ne-au dat de gândit, căci scumpirea lor nu eră tocmai 
îndreptăţită de o îmbunătăţire a culturei pământului, care să 
permită o creştere proporţională a producţiunei, nici de intro
ducerea unor noi venite accesorii.

Do altcum, suntem în drept a reglementa raporturile economice 
dintre arendaş şi muncitorii locali, precum e drept să intervină 
şi Statul în transacţiunile dintre cetăţeni, când acestea ating in-
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teresele lui, sau când tind la asuprirea celor slabi. Mai po sus 
de libertatea transacţiunilor, care e un drept, isvorît din Codul 
civil, este, Onoraţi Colegi, dreptul sfânt al egalităţii, al existenţii 
fiecăruia ca om, fără care nu se poate închipui nimic durabil.

Am luat măsurile ce am arătat, fără a atinge însă interesele 
proprietăţii, care e tot atâta de trebuincioasă. In timpul de faţă 
evoiuţiunea universală tinde tot atât de mult la îmbunătăţirea 
traiului clasei muncitoare, ca şi la întărirea ideii proprietăţii.

Protecţiunea muncei s’a legiferat în Statele de Apus. Acolo 
s’au ocupat întâiu de lucrătorii industriali, fiind cei mai nume
roşi, dar de curând se studiază aplicarea ei şi la muncitorii a- 
gricoli. O asemenea intervenire din partea statului, pentru stâr- 
pirea abuzurilor şi regularea regimului muncei, s’a făcut şi la 
noi, în măsură mai mică, în ce priveşte lucrătorii din fabrici şi 
ateliere. Aceeaş solicitudine o merită de sigur muncitorii noştri 
agricoli, cari sunt în număr covârşitor, mai cu seamă că suferă 
mult şi de lipsă de cultură.

In ultimele decenii s’a făcut, ce e drept, mult pentru lusiina- 
rea lor, dar suntem departe de acel minim de cultură, care e in
dispensabil orcărei bune stări fi progres! De aceea Academia, 
pe lângă condiţiunile de care am vorbit, s’a ocupat de instruc
ţiunea şi moralizarea locuitorilor de pe moşiile sale. A reparat 
şi înfrumuseţat bisericele din Măgurele, Olteni, Călmăţui, Otete- 
lişu, şi a contribuit la dezvoltarea lor cu material şi’ cărţi di
dactice.

Am fost adânc mâhnit că cu toată această, grijă, Academia 
deşi n’a suferit decât perdei’i mici, n’a fost scutită de o mişcare 
între locuitori. Instigaţi fără îndoială de alţii, s'au dedat la de
vastări, ca la Olteni, unde au jefuit conacul arzând şi distru
gând mobilierul şi bătând crunt pe arendaş şi administratorul 
său; la Călmăţui, unde a fost asemenea o mică răsvrâtire.

Academia a mai dat tot concursul său preoţilor şi învăţătorilor, 
care sunt cei mai în măsură să lucreze la luminarea ţăranilor 
noştri. E de datoria noastră să le stăm într’ajutor şi să le dăm 
toate mijloacele pentru a-şi împlini chemarea, căci trăind între 
săteni, dânşii sunt sfătuitorii lor cei mai de aproape. Dela pove- 
ţile ce le vor da, atârnă în parte isbânda spre binele ţărei şi al 
neamului întreg. Fiind apoi mai toţi oameni tineri, eşiţi din şcoli 
cu cunoştinţe îndestulătoare — cum ziceam în cuvântarea ce am 
rostit anul trecut la congresul corpului didactic — înţeleg că nu 
trebue deşteptate în popor închipuiri primejdioase, speranţe ce 
nu se vor împlini, dar care pot ajunge să-i îndrepte pe căi greşite.

Lumină dar, cât de multă lumină poporului, spre a şti cum să 
trăiască şi să folosească puterea şi darul ce-i a dat natura. Lu
mină, căci mai pe sus de robia banului şi a pământului lumea 
suferă de robia neştiinţei, şi numai lumina poate îmbunătăţi ş l  
păstră cu adevărat bună starea omului.

Pentru personalul Academiei, am propus înfiinţarea unei casse 
de pensiuni şi chiar se fac reţineri de trei ani. S’a întocmit şi 
un regulament, care urmează să-l luăm în deliberare în această 
sesiune, spre a se putea pune în aplicare.

Au mai fost şi alte lucrări, despre care d-1 Secretar General 
va face obişnuitul raport.

înainte de a sfârşi mai îngăduiţi, Onoraţi Colegi, a vă comu
nică că la recepţiunea dela Palat, cu ocazia jubileului, Academia
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a fost primită luând parte toţi membrii ei. Mândri de o Dom
nie atât de îndelungată, cum n’a avut ţara de multă vreme, am 
serbat această aniversare şi printr’o şedinţă solemnă, în ziua 
de 12 Maiu 1906.

In totdeauna Academia a luat parte vie la tot ce priveşte Di
nastia, Ţara şi Neamul nostru. Ea a fost din tot sufletul alătu
rea de naţiune, când M. S. Regele, înaltul ei Protector, a avut 
să îndure pierderi în Augusta Sa Familie şi când a fost suferind.

Acum e adânc mâhnită de năpasta ce s’a abătut asupra ţărei 
prin mişcarea dela sate.

Dea Domnul că această dureroasă încercare să treacă curând 
şi urmările ei, cari vor fi destul de grele, să fie şterse cât mai 
repede printr’o muncă încordată şi unită a tuturor.

Dea Domnul ca ţara să iasă regenerată, întinerită, din această 
sângeroasă frământare între fiii ei, pentru binele tuturor Româ
nilor.

DIONISIE
Din mila lui Dumnezeu Episcop al Eparhiei Buzău.

'Cucernicilor Preoţi.
«Pace Vouă> 

i.Ioan XX. 19).

Focul cel mai mistuitor, al puterilor unei naţiuni nu este de
cât turburarea şi unde este ea, nu este linişte, nu este pace, şi 
bunul mers al trebilor poporului se zădărniceşte. Pentru aceasta 
ca sătenii să poată propăşi spre tot lucrul bun, trebue să tră
iască, între dânşii, într’o strânsă legătură de dragoste creştinea
scă şi iubire de patrie, ca să poată corespunde chemărei lor 
de creştini adevăraţi şi buni cetăţeni. Numai în această stare 
sătenii îşi vor puteâ îndeplini datoriile către Dumnezeu, către 
sine, către ceilalţi oameni, către Patrie şi către aproapele, care 
este orice om din lume.

Cu adâncă mâhnire însă vedem că tocmai aceste datorii să 
sdruncină şi se slăbesc, pentru că au început turburări, răsvră- 
tiri, jafuri şi desordine împotriva şi nenorocirea patriei şi a fra
ţilor noştri creştini, cari prin îndemnul văzuţilor şi nevăzuţilor 
vrăşmaşi, pun în primejdie starea morală şi materială a Ţărei, 
abătând-o dela bunul ei mers.

Trist lucru este şi de jelit, când creştinii să aruncă în ase
menea căi rătăcite, care îi depărtează dela datoriile ce trebue 
să le îndeplinească şi, mai trist este că creştinii n’au scrisă pe 
lespezile inimilor lor, zicerea Mântuitorului :<Pace Vouă . Aceste 
două cuvinte «Pace Voită», ne învaţă că lucrul cel dintâiu al 
prezenţei Mântuitorului, în sufletele noastre, este restituirea pă- 
cei şi încetarea turburărilor. Da ! Fiindcă pacea dată de Mântu
itorul este un dar atât de preţios, că numai Cucerniciile Voastre, 
Voi Preoţii, cari sunteţi păzitorii şi îngerii păcei între fiii sufle
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teşti şi ca următori ai sfinţilor Apostoli, sunteţi datori să pro- 
poveduiţi în tot timpul şi în tot locul pacea şi liniştea în cu
prinsul parohiilor Cucerniciilor Voastre, arătându-le, cu râvnă, 
şi cu dorul adevărat de Patrie, că nimic nu este mai de pre
ţuit decât pacea şi nimic nu este mai folositor decât liniştea,, 
pentru binele şi fericirea Patriei.

Toţi trebue să căutăm pacea şi liniştea, chiar cu aceia cam 
ne fac rău, după pilda dată de însuş Mântuitorul lumei. Da
tori sunteţi voi Cucernicilor Preoţi, a deslega şi a împăca toate 
neînţelegerile ce se ivesc între fiii voştrii sufleteşti desrădăci- 
nând chiar şi zizaniile, când s’ar ivi între dânşii.

Aduceţi-vă aminte, Cucernici Preoţi, că şi sfântul. Apostol Pa- 
vel tot pace porunceşte zicând: «Alergaţi cu toţii la pace şi 
la sfinţenie, fără de care nirninea nu va vedea pe Dum
nezeu». Şi sf. Ion Gură de Aur iarăşi zice: Multe sunt, căl& 
caracterizează Cristianismul, dar mai mare decât toată 
dragostea între voi şi pacea».

Dragostea şi pacea, să propoveduiţi, Cucernicilor Preoţi, fiilor 
voştri sufleteşti, ca să dovediţi că sunteţi vrednici următori ai 
sf. Apostoli şi că vă daţi seama de înalta chemare ce aveţi m 
Biserica Domnului, în care vă rugaţi zilnic pentru pacea şi li
niştea fiilor Voştri sufleteşti şi a Patriei, care'dacă a progresat 
cu paşi repezi, se datoreşte numai păcei şi liniştei menţinute 
prin înalta înţelepciune şi prevedere a M. S. Regelui Carol I al 
Românilor, cel Mare, care în timp de 40 de ani şi-au închinat, 
toată puterea de muncă numai şi numai ca Patria Sa Română, 
să fie fericită, tare în lăuntru şi respectată în afară.

Cu drept cuvânt, că dacă ne am uita în urmă cu 40 de ani, 
am vedea cu ochii minţei, ce am fost şi ce suntem şi n’am zice 
decât cu proorocul David: « Doamne, cât este de multă mul
ţimea bunătăţei Tale, care ai ascuns-o celor ce se tem de Tine» 
Da ! Da 1 Că numai Provedinţa ne-a dăruit nouă pe Carol cel
Mare, care a născut o Românie, şi care pe câmpia Plevnei dor
mea în mijlocul trupelor pe câmpul de luptă, ca să scape pe 
iubitul său popor de vasalitate.

Să nu uităm. Cucernicilor Preoţi, şi de jertfele mari ce a făcut, 
şi face acest Domn şi Rege Carol cel Mare al Românilor pen
tru România, pe care trebue să o păstrăm cu atâta râvnă şi
patriotism, în cât să ne jertfim până şi viaţa, ca să aducem la 
cunoştinţa adevărului pe acei cari răsvrătesc şi jefuesc pe fraţii 
lor făcând şi crime.

Voi dar, Cucernicilor Preoţi, pe lângă că sunteţi, următori ai 
Apostolilor, dar sunteţi cetăţeni şi fraţi cu fiii voşţri sufleteşti, 
că sunteţi cum zice sf. scriptură: « Trup din trupul lor şi o& 
din oasele lor» legaţi prin naştere de dânşii, legaţi prin legături 
familiare şi legaţi şi prin datorii cetăţeneşti, şi toate acestea le 
pecetluiţi cu darul st. Duh, care vă împuterniceşte de a sluji cele 
sfinte în Biserica Domnului, pentru ertarea păcatelor lor, pacea 
şi liniştea lor.

Sunteţi dar doctorii sufleteşti, cari trebuie să puneţi doctoria^
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îndată ce se iveşte o rană cât de mică, ca să nu se mai mărească. 
Voi, Cucernicilor Preoţi, sunteţi «sarea» cum a zis Mântuitorul 
Sf. Apostoli.

Rămâneţi dar întru Domnul Nostru Isus Hristos, ca şi el să 
rămână întru voi. Cu drept cuvânt rămâne întru noi; căci în 
tot timpul şi în tot locul, ne strigă şi ne chiamă zicând: « Ve
n iţi toţi cei osteniţi şi însărcinaţi, şi eu vă voiu odihni pre 
■voi».

Nu mă îudoesc, Cucernicilor Preoţi că aveţi cunoştinţă că ori 
câtă grijă va avea păstorul suflestesc, ca să facă pace şi linişte 
între păstoriţii săi, nu va putea izbuti, dacă nu va fi el mai 
întâiu pildă de pace. Cum va fi cu putinţă ca un preot răsbu- 
nător, să poată aduce pe fiii săi sufleteşti la cunoştinţa adevă
rului şi să domnească între dânşii iubirea frăţească şi dragostea 
creştinească ?

Cum va fi cu putinţă, ca un preot, care trăeşte în neînţele
gere şi răutate cu conslujitorii săi, fraţi în Cristos, să propove- 
duiascâ pacea şi iubirea către păstoriţii săi şi către aproapele?

Negreşit că nu va putea face nimic, şi chiar dacă s’ar încercă, 
cuvântul său va fi zadarnic şi fără de roade.

Deci dar, voi Cucernicilor Preoţi, cari propoveduiţi creştinilor 
pacea şi liniştea, mai întâiu voi să fiţi paşnici şi liniştiţi, fără de 
care nu veţi putea păstră între credincioşi acest dar nepreţuit 
dat de Domnul Nostru Isus Hristos. Intăriţi-vă în Domnul ca 
odată cu postul trupesc să săvârşiţi şi postul sufletesc, ca să le
pădaţi tot ce aveţi de rău asupra fraţilor voştri în Hristos şi a 
fiilor voştri sufleteşti şi numai astfel veţi fi pilda şi tipul păs
torului «care îşi pune sufletul pentru oi». Domnul păcei, Mân
tuitorul Nostru Isus Hristos să vă înputernicească şi să vă lu
mineze, Cucernicilor Preoţi, ca să puteţi în tot timpul şi în tot 
locul a propovedui pacea, liniştea şi dragostea creştinească pă
storiţilor încredinţaţi vouă de Domnul Nostru Isus Hristos, ca 
în loc de a face turburări răzvrătiri, jafuri şi crime în acest 
sfânt şi mare post, să săvârşească fapte vrednice de pocăinţă, 
pentru ertarea păcatelor lor. Aduceţi-vă dar aminte pururea de 
cuvintele Domnului cele blânde şi sfinte: «Pace Vouă» şi de 
zicerea proorocului: Caută pacea şi o urmeză pre ea».

Dacă fiii sufleteşti din Parochiile cucerniciilor voastre, nu vor 
căuta pacea şi nu vor ascultă de dorinţele, ce a manifestat, pen
tru binele lor, Majestatea Sa Regele prin Guvernul său, de a 
li se îndesula cererile drepte şi legitime;

dacă nu vor asculta de apelul, ce a făcut Domnul Ministru 
al Cultelor şi Instrucţiunii Publice, către Preoţi şi învăţători, 
împreună cu înalţii Prea sfinţiţi Mitropoliţi şi Episcopi, poftindu-vă, 
ca cu tot dinadinsul, Voi, să citiţi şi să împliniţi cu sfinţenie 
sfaturile din acest apel

şi dacă nu vor ascultă, nici de poveţile şi sfaturile pastorale, 
ale Cucerniciilor Voastre, ne încetând turburările, răsvrătirile 
şi jafurile care le fac împotriva lor, a Patriei lor, a fraţilor lor
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şi a aproapelui, atunci să-i consideraţi ca nişte păgâni, şi să-i 
vestiţi că Noi vom dispune ca să-i părăsiţi cu totul în căuta
rea cu cele sufleteşti-creştineşti dela naştere şi până la mor
mânt şi, pentrucă din faptele lor crude tirane şi sălbatice ce săvâr
şesc, dovedesc că nu sunt creştini adevăraţi.

Noi în puterea marelui dar Dumnezeesc, ce ne este dat de 
Sus, îi vom excomunica din Biserica Domnului, dându-i sub 
greaua afurisenie Arhierească, şi pe lângă rugăciunile ce vom 
aduce, zilnic în Biserica Domnului, vom striga şi să stri
gaţi şi Voi înşi-vă seara, dimineaţa şi amează-zi către Maica 
Domnului, cu rugăciunea următoare : «O ! Prea Luminate nor, 
Maica lui Dumnezeu, pe cei ce să luptă în potrivo Patriei, 
a fraţilor lor şi a aproapelui, care este,ori ce om din lume, 
după porunca F iu lu i Tău, Domnul Nostru Isus Ilristos, 
surpă-i cu dreapta Ta, cea atot siăpânitoare şi atot puter
nică, şi celor ce sunt în scârbe le ajută, pe cei asupriţi, 
î i  mântueşte, î l  clesleagă de păcate şi-i scapă de vrăşmaşii 
văzuţi şi nevăzuţi, că toate le poţi câte le voeşti».

Fie mila şi binecuvântarea Domnului peste voi.
Arhiereasca Binecuvântare.

•j' Dionisie al Buzăului.

Serbarea băncii popuiare: „G-rai Al. Angelescu" din com. Poenarii-Burchi,
jud. Prahova.

In ziua de 18 Februarie a. c., membrii acestei bănci au fost 
convocaţi în adunare generală, în localul şcoalei.

La această serbare au luat parte şi d-1 General Al. Angelescu 
precum şi d-1 Mih. I. Bădescu, controlor.

D-1 controlor Bădescu a făcut darea de seamă de mersul băncii 
şi a vorbit despre ' Foloasele mici şi mari ale băncilor populare», 
îndemnând pe săteni să împuternicească aeeastă bancă căci banii 
sunt garantaţi de stat şi tiu se dau cu împrumut decât cu socoteală.

D-1 N. Rădulescu, preşedinte, arată că gonirea streinilor din 
ţară nu se face decât prin: băncile populare, grădinele de zar
zavat, îndrumări către meserii şi comerţ.

D-1 M. D. Popescu, învăţător, arată prin exemple foloasele băn
cilor şi îndeamnă pe săteni ca prin unire să ridice banca popu
lară la nivel cu cele spuse şi îndemnându-i a urma sfatul dat 
de d-sa în toate ocaziUnile şi adeverit de d-1 controlor.

D-1 General Angelescu a vorbit ascultătorilor despre satole noa- 
' stre în comparaţie cu cele din apus şi a îndemnat pe săteni să 

fie muncitori, chivernisiţi, gospodari, ascultători de sfatul celor 
mari şi economi, dacă vor să trăească tihniţi şi fericiţi.

CATEDRALA DIN CONSTANŢA.

Catedrala din Constanţa este una din cele mai frumoase 
biserici din ţară. Ea fost zidită în anul 1895 dup?, planurile 
arhitectului Orescu şi a fost zugrăvită de pictorul Mirea.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


www.dacoromanica.ro

C
at

ed
ra

la
 

di
u 

Co
ns

ta
nţ

a.

http://www.dacoromanica.ro


688 ALBINA

Are hramul sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel. E deservită 
de un preot, un cântăreţ, un diacon şi un paracliser.

Plăcerea nu e pururi sfetnic bun,

E de mirat cum o simţire, ca plăcerea, a putut, la om, pe 
’ncetul, din apărătoare a sănătăţei şi vieţei, s’ajungă tocmai 
di’mpotrivă. Nu e tot aşa la animale şi, de bună seamă n’a 
fost nici la om, când trăia mai aproape de legile flrei. La 
cele mai multe animale simţirea de plăcut e strâns legată 
cu simţirea de prielnic şi nevătămător. Bunăoară: animalele 
cari se hrănesc cu erburi, nu se ’nşeală niciodată să mănânce 
buruene otrăvitoare, ci le încunjoară cu cea mai mare luare 
aminte, nu doar că ştiu că sunt otrăvitoare, dar mirosul a- 
cestora le-a fost neplăcut din neam-străneam, şi acele cari 
nu le-au mâncat au lăsat urmaşi. Aşa mirosul acestor bu
ruene le-e neplăcut şi se feresc să le mănânce. La aseme
nea animale simţirea neplăcerei e în legătură cu neprielnic. 
Această simţire e mai atotputernică la animalele sălbatece, 
unde omul n’a avut amestec şi nu le-a schimbat felul lor 
de traiu. Omul însă cu cât s’a urcat mai sus de animale, s’a 
îndepărtat dela simţul plăcerilor prielnice, aşa că azi putem 
zice că plăcerile măgulitoare de patimi sunt cei mai mari 
duşmani ai oamenilor.

E drept că omul, în năzuinţa lui spre mai bine, şi-a făcut 
cereri nouă, suferinţi nouă; în goană după acestea dădea 
mai curând de nenorociri şi, ca să le simţă mai puţin, a a- 
lergat la mijloace cari păreau plăcute, dar cari, în sinea lor, 
erau dăunătoare. Aşa s’a dat omul pe’ncetul la beţie, la pa
tima fumatului, la toate lăcomiile şi îmbuibările de tot soiul, 
nu i-a ajuns hrana zilnică potrivit cu saţul sănătos, a aler
gat la mese mari, la praznice şi la lăsaturi de sec, pline de 
îmbuibare, cari, în loc să-i folosească, l-au îmbolnăvit.

De unde la început plăcerea eră o asigurare a vieţei, 
iar neplăcerea şi durerea slujeau de straje, azi nu mai e 
astfel. Aceste călăuze erau mai bune decât judecata chiar, 
căci erau moştenite şi nestrămutate din părinţi. Animalele 
nici n’au de obiceiu alt conducător: se călăuzesc numai 
de ceeace le pricinueşte plăcere şi fug de ceea ce le căşu
nează durere. Omul, de mult, s’a abătut din această cale. 
Viaţa în oraşe, precum şi felul muncei, l-au silit pe om să se 
îndepărteze tot mai mult de viaţa ce ducea când trăiâ în 
mijlocul naturei. Spencer zice că la oameni s’a întâmplat o 
turburare adâncă a legăturei fireşti între ceeace e plăcut 
şi ceeace-i folositor, între dureri şi ceeace-i stricător. Acastă
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turburare întunecă legătura naturală, încât pare tocmai din 
contră. De pildă, un orăşan găseşte că-i lucru foarte plăcut 
să petreacă zilele de sărbătoare în cârciume ori berării pline 
de fum de tutun şi de aer stricat, să se otrăvească bând 
felurite băuturi spirtoase, în loc să iasă la câmp şi să pună 
plămânilor la îndemână aer curat, care să cureţe sângele şi 
să dea viaţă, în loc să şi-o scurteze în cârciumă. Aci omul, 
cu toată mintea Iui, e mai nătâng decât un dobitoc care în- 
cunjoară burueana otrăvită ori dă îndărăt de la un loc pri
mejdios.

A avut dreptate un învăţat, când a zis: «.Mici plăcerea 
nici durerea nu sunt prooroci». De pildă, neplăcerea ce sim
ţim luând un medicament, dar care e menit să ne mântuie 
de-o boală, ori chiar neplăcerea ce simţim când ne încordăm 
la munca menită să ne apere de nevoi, sărăcie şi boli.

Aşa dar, dacă pentru animale în starea lor de sălbătăcie, 
plăcerea şi durerea le erau îndestulătoare ca să trăească şi 
să lase urmaşi; pentru om nu mai e tot astfel, trebue facla 
minţei şi cumpăna judecăţei ca să cerceteze cu deamănuntul 
ce e folositor şi ce nu. Această cercetare şi cumpăneală e 
mai ales trebuitoare popoarelor tinere, cari vin în atingere 
cu popoare mai civilizate. Vai de cei necumpăniţi! E lucru 
cunoscut că popoarele barbare, când dau de patimile po
poarelor civilizate, se sting faţă de acestea, cari sunt mai 
deprinse cu relele civilizaţiei lor. Băutura spirtoaselor, tutu
nul şi desfrâul îi dă gata răpede-răpede. Se pare că po
poarele nedeprinse cu acestea sunt şi mai lacome, şi mai 
neînfrânate decât popoarele mai civilizate, cari au mai multă 
stăpânire de sine.

Oricum cum ar fi, noi Românii, ca popor tânăr, trebuie să 
ne silim zilnic a ne supune nu plăcerilor ci minţei, singura 
dreaptă judecătoare. Mintea, ajutată de ştiinţă, ne arată ce-i 
folositor de făcut pentru noi şi pentru urmaşi şi ce nu e. 
Dar mintea şi ştiinţa au încă nevoie de-o tovarăşe, anume 
de voinţă, fără de aceasta nu se poate nimic, doar nu în 
zadar a zis Isus: «Voeşle şi vei putea!» Zadarnic mintea şi 
ştiinţa îţi vor arătă că rachiul e otravă, dacă nu vei avea 
voinţă de-a nu trece pragul cârciumei. Tot în zadar vor fi 
vorbele frumoase: «nu face semenului tău ceeace ţie nu-ţi 
place», de-a «nu răvni la averea lui nici la orice lucru al lui», 
dacă nu vei avea voinţă să te împotriveşti lăcomiei, care te 
mână veşnic, — vei avea certe şi bătăi. De aceea pe copii tre
bue să-i învăţăm a judecă cu minte dreaptă şi-a voi, a nu 
se lăsă duşi de porniri nici de plăceri, cari pot fi înşelătoare.

Sofia Nădejde.

— O mie să auzi şi una numai să zici.
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SINDICATELE AGRICOLE.

indicatele agricole, cari în ţările occidentale ale Eu
ropei au dat dela înfiinţarea lor cole mai bune re
zultate, sunt nişte societăţi cooperative. Astfel de 

sindicate sau societăţi sunt recunoscute de stat, care 
le dă tot sprijinul posibil moral ca şi material, şi mai cu 
seamă la început sprijinul material, până când pot să prindă 
chiag. Aşa că prin venitul lor pot ajută în urmă, pe cei din
tre membri, cari ar avea trebuinţă de unele ajutoare ma
teriale.

Organizatorii sindicatelor agricole din străinătate, cari sunt 
oameni cu dare de mână şi cu multă pricepere în astfel de 
treburi, ştiu prea bine că în agricultură ca şi în industrie, 
«timpul este banul». In Franţa ca şi în alte ţări, unde există 
sindicate agricole, comitetul acestor sindicate se ocupă cu 
cumpărări de instrumente agricole, seminţe de cereale, de 
ierburi trebuincioase micului cultivator, precum şi deîngră- 
şeminte chimice fără ca cultivatorul mic, în aces caz, să fio 
înşelat.

La noi în ţară pe la 1880, prin stăruinţa d lui P. S. Au- 
relian s’au înfiinţat aşa numitele comiţii agricole pe judeţe, 
care în timp de 4 ani au dat bune rezultate, fiindcă prin 
mijlocirea acestor comiţii agricole ajutate şi de stat, în fle
care an toamna se făcea în capitala fiecărui judeţ o expo
ziţie agricolă, ca şi concurs de pluguri între sătenii agricui- 
cultori. La aceste expoziţii şi concursuri agricole, li se da 
sătenilor ca premii: pluguri, grăpi, sămânţă, vite şi la unii 
bani. Nu mai la astfel de expoziţiuni agricole anuale, toţi a- 
gricultorii dintr’un judeţ pot vedea cari au făcut o cultură 
mai îngrijită şi mai bună.

Mai în toate ţările şi în special în Franţa, mai întâiu co
miţiile agricole au fost luate de bază la progresul agricul- 
turei, şi pe urmă au venit sindicatele ca şi alte societăţi coo
perative toate aceste societăţi au împins progresul agri- 
culturei în scurt timp, încât beneficiile câştigate de micul 
agricultor sunt atât de mari încât putem zice că n’ar fi pu
tut ajunge niciodată dacă n’ar fi fost astfel de societăţii.

Aceste societăţi au răspândit îngrăşămintele chimice, care 
în străinătate se întrebuinţează pe o scară foarte mare la 
îngrăşarea pământurilor agricole, pe când la noi nu se în
trebuinţează nici bălegarul. Avem şi noi la Mârăşeşti în jud. 
Putna o fabrică, ce se ocupă cu facerea de îngrăşeminte 
chimice, dar am auzit pe unii agricultori din Moldova, cari 
au întrebuinţat îngrăşemintele chimice dela fabrica noastră 
că asupra recoltelor de grâu n’au avut nici un efect. Nu ştiu 
dacă îngrăşemintele chimice sunt de vină, se poate ca agri
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cultorii să fi cumpărat tocmai aceleaşi îngrăşeminte chimice, 
al cărui element deja pământul îl cuprinde îndestul.

De aceea agricultorii noştri, mai înainte do a întrebuinţa 
îngrăSemintele chimice (dacă nu voesc să întrebuinţeze bă
legarul vitelor), trebue să trimeaţă probă de pământ, din 
diferitele părţi ale moşiei la staţiunea noastră agronomică 
dela Herăstrău, ca să se facă analiza pământului. Numai în 
acest caz un bun agricultor va putea cunoaşte cari materii 
îi lipsesc pământului, aşa ca să nu fie înşelat când voeşte 
a.cumpără şi a întrebuinţa la îngrăşarea pământului îngrâ- 
şeminte chimice.

Agricultorii francezi astăzi se laudă, că dacă ei pot să 
facă o mare concurenţă pământurilor virgine din Indii şi 
America, aceasta se datoreşte numai îngrăşămintelor chimice 
artificiale bine preparate. Şi dacă astăzi aceste îngrăşeminte 
sunt bine preparate, aceasta se datoreşte «indicatelor şi co- 
miţiilor agricole, cari ştiu cum să trateze qu fabricantul şi 
cum să facă control asupra acestor îngrăşeminte, încât ne
gustorul este pus între ciocan şi nicovală, aşa că trebue să 
vândă marfă bună.

In Franţa toate sindicatele şi comiţiile agricole au căutat 
să se unească într’unul singur, ca cu modul’acesta să poată 
cumpără mai ieftin instrumente agricole ca şi sămânţa Ire- 
buincioasă agricultorilor. Numai astfel se explică, de ce micul 
agricultor din Franţa se găseşte pe acelaş picior cu marele 
agricultor din alte ţări; sindicatele îi înlesnesc ca să facă o 
cultură mai bună şi mai bănoasă.

Astăzi se ştie că în Franţa sunt localităţi, unde instru
mentele agricole, ca : pluguri, maşini de secerat şi altele sunt 
împărţite în 2 clase: instrumente ambulante şi instrumente 
staţionare în magazii, unde sindicatele le pot întrebuinţa fără 
a le mai transportă de la o localitate la alta.

Dacă sindioatele agricole au dat bune rezultate cu privire 
la progresul agriculturii în străinătate, aceasta se datoreşte 
şi elevilor eşiţi din şcoalele de agricultură, pe care atât sin
dicatele cât şi marele agricultor şi guvernul au căutat tot
deauna a-i folosi numai în această direcţiune. La noi aceşti 
elevi cu multă greutate au fost angajaţi ca administratori 
pe la moşii de către unii din mari agricultori, statul însă 
i-a lăsat în voia întâmplării fără să se intereseze câtuşi de 
puţin de aceşti elevi eşiţi din şcoala noastră de agricultură 
dela Herăstrău, întru cât priveşte progresul agriculturii. In 
cât priveşte modul de întrebuinţare a elevilor eşiţi din şcoala 
noastră de agricultură dela Herăstrău, s’a publicat anume 
articole de atâtea ori în «Economia rurală» caşi în «Econo
mia naţională» de sub direcţiunea d-lui P. S. Aurelian, dar 
nu s’a prea ţinut seamă de cele publicate. Aşa că n’avem drept 
să ne plângem — după cum avem obiceiu — că nu li s’au des
chis ochii celor în drept cu privire la aceşti elevi, de a-i în
trebuinţa la progresul nostru agricol.
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Ştim să spunem numai că noi nu ne putem compară cu 
ţările din Occident, căci acolo se face o agricultură mai sis
tematică, dar nu spunem că ne place a avea pe la moşii ca 
administratori pe un om care habar n’are de ce va să zică 
o şcoală de agricultură, decât un elev al şcoalei de agricul
tură care ar fi putut contribui foarte mult la înfiinţarea sin
dicatelor agricole, în unele judeţe ale ţărei, dimpreună cu 
marea agricultură. .

Sindicatele agricole în străinătate se mai ocupă cu îmbu
nătăţirea şi chiar cu întreţinerea vitelor, ca cu modul acesta 
să se mărească producţiunea şi valoarea animalelor de muncă 

. şi când lipseşte nutreţul vitelor dintr’o localitate, sindicatele 
se însărcinează cu cumpărarea oricărui nutreţ trebuincios 
vitelor.

Se ştie că în 1893 când a fost foametea cea mare în Franţa, 
sindicatele agricole au cumpărat nutreţ pentru Arite din alte 
ţări; au voit să cumpere şi dela noi din ţară, darsguvernul 
unguresc, a împiedicat transportul prin Ungaria, sub cuvânt 
că la noi în ţară vitele pot să fie atinse de vre-o boală mo
lipsitoare. In realitate, împiedicarea s’a făcut numai pentru 
ca sindicatele franceze să cumpere fân şi pae dela agricultorii 
din Ungaria. Aceleaşi măsuri au fost luate şi de guvernul din 
Viena, tot pentru acelaş scop.

Din rândurile de mai sus se poate vedea că sindicatele 
agricole, cari sunt socotite de societăţi cooperative, în Franţa 
unite la un loc, ca şi în alte ţări au de bază maxima lui P.
I. Proudhon: «Secolul al 20-lea va deschide era federaţiu- 
nilor şi adevărata problemă nu este în realitate problema 
politică ci cea econonomică».

V. S. Moga.

I n f o r m a ţ i  u]n i.

=  Mişcarea râmătorilor pe timpul dela 1 Fevruarie 1907 până 
la 28 Fevruarie 1907, în târgul de râmători din T.-Severin : 

Aflaţi 245, intr. — total 245. Eşiţi — rămaşi graşi 245 total 245 
» 245, intr. — total 245. » 9 » » 235 total 236
» 236, intr. — total 236. » — » » 236 total 236

Starea sanitară, bună.
Preţul pe kilogram, după scăderea vieţei, 85 bani. 
Rasa râmătorilor, mangaliţă.

— Isprăvile cele mari nu cu puterea atât cât cu 
stăruirea^ se săvârşesc mai curând.
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S F Â N T U L  M O RM ÂNT.
C=i<=S

J^j^onstan tin  cel mare, împăratul, a pus ele s’au făcut 
Swkw cercetări ca să afle mormântul în care au îngropat 

pe Isus. La acest mormânt, împodobit de Constantin 
Şi de Elena, se îndreptau gândurile credincioşilor,

H r3 către el îşi aveau aţintită mintea nenumăraţi creştini 
cari se duceau la Ierusalim în hagilâc, după cum le ziceau 
la noi. Mult sânge s’a vărsat şi multe vieţi s’au răpus în 
luptele câncene şi îndelungate purtate de cruciaţi spre a 
scoate locurile sfinte de sub stăpânirea mahomedanilor !

Acuma însă cercetările au dovedit că s’a făcut greşeală 
şi că mormântul cel adevărat remăsese necunoscut păn acuma.

Cel care a lucrat mai mult pentru a descoperi mormântul 
adevărat e un maior englez, Sir Charles Wilson. Acesta a 
dovedit că mormântul a fost nu unde e acuma biserica mor
mântului, ci afară din oraş, lângă Bab-el-Amud, afară de 
poarta Damascului, la un deal în formă de tidvă de om, 
deci care ar fi dealul Golgotei, căci pe evreeşte golgota e 
tidvă sau craniu.

Se zice că mai mult o întâmplare a făcut să se dea peste 
mormântul mult căutat. Iar comitetul de cercetări, din care 
fac parte o mulţime de oameni învăţaţi, pri’ntre cari arhie
piscopul de Canterbury şi episcopii dela Ripon, Cashel, Sa- 
lisbury şi Durham, au şi cumpărat locul cu 250.000 de lei. 
Se lucrează a i da cu totul înfăţişarea ce-o aveâ la vremea 
răstignirei şi-a îngropărei; Mormântul aflat se potriveşte în 
totul cu spusele evangheliei şi cu cercetările lui W ilson: e 
afară de poarta Damascului, în apropiere de mormântul 
lui Iosif din Arimateia şi la poalele dealului Golgota, nu 
departe de peştera lui Irimia. Evanghelia lui Ioan zice: «Şi 
eră la locul unde l-au răstignit, o grădină, şi în grădină un 
mormânt nou, în care nu puseseră încă pe nime. Acolo l-au 
pus pe lsus din pricina zilei de repauz a Iudeilor, căci mor
mântul eră aproape». (XIX. 41, 42).

Mormântul e la vre-o şaptezeci de metri de dealul Golgotei, 
într’o grădină De veacuri stă acoperit c’o pătură groasă 
de pământ şi nimene n’a făcut acolo vre-o cercetare. Ba nici 
după 1867, când s’a dat de el, tot nu i s’a dat multă luare aminte, 
păn’ ce generalul Gordon şi-a-dat cu părerea că mormântul 
lui Isus trebuie să fie acolea. Când l-au curăţat, l-au aflat 
plin păn’ la tavan cu oase de om. Numai dedesupt, la fund, 
eră o pătură de pământ groasă de doi metri, în care nu 
erau de loc oase. Prin urmare a trecut vreme multă dela 
părăsirea groapei pănă când creştinii au început a pune în 
ea oasele morţilor desgropaţi.

Nu e mult de când s’a dovedit că groapa adevărată în care

www.dacoramamca.ro

http://www.dacoramamca.ro


694 ALBINA

urma să fie aşezat mortul, remăsese goală. Cunoscutul arheo- * 
log d-nul Schick, a dovedit că mormântul e în adevăr vechiu 
ovreesc, boltit şi că numai pe urmă l-au întrebuinţat creş- 
inii pentru oasele morţilor lor. încăperea e naltă do 7 pi
cioare, lungă de l'i.1/* şi lată de 11. E săpată cu totul în 
stâncă şi pe la mijloc o desparte în două o gâtuitură. In
trarea e pe la partea apuseană; în cea răsăriteană se află 
în părete o deschizătură mică în formă de ferestruie. Această 
deschizătură e încă o dovadă că mormântul e, în adevăr, 
col căutat. Ioan povesteşte (XX, 3 până la 8) lucruri cari se 
pot pricepe numai ţinând seamă de această ferestrue. Când 
Maria Magdalina aduse lui Sirnon Petru şi celoralalţi uce
nici vestea că groapa e goală, atunci eşiră Petru şi alt 
ucenic de inerseră la mormânt. Alergau amândoi şi celălalt 
ucenic mai repede decât Petru, şi ajunse înnainte la mor
mânt, privi înlăuntru şi văzu giulgiul zăcând jos; dar nu 
intră acolo».

Nici într’o groapă regulată şi făcută ca de obiceiu nu s’ar 
fi putut vedea de-afară locul unde se află pus trupul. Dar 
în această groapă se putea vedeâ lesne chiar dela intrare.
Iar partea (lela cap nu se putea vedeâ dela întrare şi Petru 
a trebuit să intre chiar în groapă ca să vază că învălitoarea 
capului nu eră lângă giulgiu, ci la o parte, învălătucită. 
Afară de groapă, în pâretele stâncei se află o adâncăturâ: o 
locul de unde s’a tăiat piatra pe care au fost rostogolit-o 
de-au închis uşa mormântului.

Din Ţară.
Săptămâna aceasta începe cu o stare bună. Răscoalele ţărăneşti 

sunt potolite peste tot. Acum se cercetează să se găsească aciea 
cari au îndemnat la rele pe bieţii oameni şi mai ales aceia cari 
b’au folosit de turburări ca să răpescă avutul altora.

Guvernul cel nou a avut mulţumire să întâmpine din partea 
tuturor oamenilor politici nu numai o primire binevoitoare, dar 
încă făgăduiaia, ca cu toţii vor da ajutor ca această nenorocire 
care a căzut pe capul iubite noastre ţări să se înlăture cât mai 
repede.

Şi astfel s’a ajuns la liniştirea lucrurilor. Ştirile pe care pre
fecţii le trimet din diferitele judeţe arată că nicăeri nu se mai 
petrec acte de nesupunere la legile ţării. Mai mult, chiar lo
cuitorii din satele răsvrătite văd în unele părţi greşeala ce au 
făcut luându-se după îndemnurile cele rele şi perzând încrede
rea în bunăvoinţă bărbaţilor cari conduc statul. Unii vin să ceară 
ertare, alţii aduc din lucrurile răpite. Peste tot se vede că cu

(Din „Naponal Zeitung").
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vântul cel bun începe să-şi întinză puterea lui. Peste puţină 
vreme totul va intra în linişte şi sătenii vor vedea în curând 
îndeplinite îmbunătăţirile pe care le cere dreptatea şi se vor 
încredinţa că nu prin resvrătire se poate dobândi ceia temei
nic, ci prin pace şi unire între fiii aceleiaş ţări.

Din ţări streine.

Franţa a pierdut zilele trecute pe un mare om 
de ştiinţă P. Berthelot, unul din cei mai mari hi- 
mişti ai veacului nostru.
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Născut în 1827, şi-a închinat viaţa himie şi a fă
cut descoperiri însemnate în această ştiinţă, cari vor 
păstra amintirea lui veşnică.

In două rânduri a fost şi ministru.
Lumea întreagă a plâns pierderea acestui bărbat, 

iar Franţa, în doliu, i-a arătat cel mai mare semn 
de recunoştiinţă ce poate acordă unui fiu al său: 
l-a înmormântat în Panteon.

Am spus că marele chimist francez Berthelot a fost în
mormântat în Paris în cripta Panteonului.

Aceasta este cea mai mare onoare pe care Franţa o poate 
acordă, ‘după moarte, fiilor săi. Să dăm câteva amănunte 
despre acest edificiu.

E o clădire măreaţă, a cărei construcţiune s’a început în 
anul 1764 şi care fusese destinat să primească cenuşa ma
rilor bărbaţi cari lucraseră pentru mărirea patriei. Peste 
câtăva vreme s’a făcut din el o biserică, dar mai târziu iar 
i s’a dat destinaţiunea dela început.

Dela 1885 decând s’a înmormântat acolo Victor Ilugo ser
veşte numai pentru scopul acesta.

Cum se vede din gravura alăturată, are în faţă un peristil 
cu 22 coloane. D ’asupra intrării sunt săpate cuvintele: * Oa
menilor mari patria recunoscătoare». Intrând pe uşă, dai 
de o sală imensă, d’asupra căreia se ridică măreţul Turn, 
din care ai o privelişte minunată a Parisului. Sala cea mare 
din mijloc este împodobită cu statue, iarpăreţii sunt acope
riţi cu picturi cari înfăţişează scene din istoria Parisului 
sau scene alegorice. Ele sunt lucrate de cei mari artişti ai 
Franţei.

In pivniţe sunt mormintele lui Rouseau, Voltaire, Carnot, ş. a.

Pe coasta atlantică a Statelor-Unite s’a produs în curbul lunei 
Februarie, deci în timpul iernei, un fenomen, care pare că con
firmă schimbarea de direcţiune a curentului Gulf Stream care s’a 
semnalat în cursul lunilor trecute.

Astfel pe coasta atlantică a Americei de nord, unde tempera
tura lunei Februarie este în totdeauna aspră, a fost o căldură 
extraordinară pentru acest sezon. Termometrul a urcat la 27 grade 
Co., deşi soarele n’a ieşit dintre nori. Astfel, deşi în plină iarnă, 
oamenii făceau băi de mare pentru a se răcori.

P A N T E O N U L .

Curentul Gulfstream.
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Mărgărit.
— Cântec popular (1). —
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Melodia şi cuvintele culese de 
C. Daniilescu, institutor.
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Foaie verde mărgărit, 
Mărgărit bine ’ntlorit,
Cine mi te-a ciumpăvit?
— «Călăraşi trecând la rând, 
Fete mari la târg trecând, 
Neveste dela plivit 
Şi băieţi dela prăşit. 1

Nu ştiu bine do-oiu mai creşte, 
Soarele mă dogoreşte.
Fă-mă, Doamne, ce m’ai face... 
Fă-mă roata stelelor,
Iubitu nevestelor 
Şi dragostea fetelor.. .»

(1) Cules din Zăvideni, Vâlcea, în Iunie 1906.

www.dacaromamca.ro

http://www.dacaromamca.ro


ALBINA 699

întrebuinţarea Cărţoiului.

se seamănă mulţi cartofi se întrebuin 
IflTji ţează mult la fabricaţia spirtului şi a scro- 

bel ei. Deosebit de aceasta, cu ei se hrănesc 
^  animalele şi oamenii. Nouă, deocamdată, 

ne este de mare trebuinţă să ştim cum să 
ne folosim de cartofi ca hrană. Ţăranii satelor din 
Transilvania întrebuinţează cartoful atât în mălnă- 
ligă cât şi în pâne. In mămăligă, îl întrebuinţează 
atunci când se simte mult lipsa de porumb la ţă
ranii săraci; ei pun în căldare 2 părţi mălai (făină 
de porumb) şi 2 părţi cartofi curăţiţi de coaje şi 
împreună le fierb şi le amestecă bine, şi fac mă
măligă foarte gustoasă şi prea puţin costisitoare. 
Astfel ei scapă cu puţine cheltueli de hrană în tim
pul celor mai mari lipsuri.

In pâne, cartoful îl foloseşte în Transilvania atât 
bogatul cât şi săracul. Pâinea de cartofi este foarte 
gustoasă, ieftină şi se păstrează mult. Ca să facem 
pâne cu cartofi, fierbem mai întâiu cartofii, apoi îi 
mărunţim printr’o râzătoare sau un ciur, ori (unde 
se face pâne mai multă) se toacă cartofii fierţi în 
aceeaşi maşină, în care se toacă şi carnea. Cartofii 
tocaţi se frământă în făină de grâu la un loc, pu- 
nându-se între 80—40% cartofi şi 60— 70% făină, 
sau pentru un chilogram de pâine între 800 — 400 
grame cartofi, şi 600 — 700 grame făină. Bine fră
mântat acest amestec, ne dă pâinea de cartofi. Fie
care casă la cuptorul ce nici odată nu-i lipseşte, 
Sâmbăta face 7 pâini, în mărime fiecare pâine după 
numărul familiei, ca să fie deajuns o pâine pe zi, 
ţinând din aceste pâini o săptămână, câştigându-se 
astfel pe lângă o hrană săţioasă şi sănătoasă, timp 
şi economie ele lemne.

Ca hrană pentru vite, cartoful ne-ar aduce o prea 
mare economie prin faptul că ar înlocui porumbul, 
care este mult mai scump decât cartoful.

Obiceiul este ca fiecare ţăran să îngraşe de Cră
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ciun un porc, hrăninclu-1 cu porumb. Când însă în 
loc de porumb i-ar da o parte cartofi fierţi, în care 
să se amestece o parte orz huruit, sau în locul or
zului chiar porumb huruit, porcul se îngraşe mai 
repede, prinde tot atâta carne ca şi când ar fi fost 
hrănit cu porumb, pe când costul hranei ar fi pe 
jumătate mai puţin decât acum, când se îngraşe 
cu porumb.

Pasările de curte — găini, răţe, gâşte, curci, etc.— 
se pot foarte bine hrăni cu cartofi fierţi, amestecaţi 
cu huroaie de orz sau porumb, făcându-se multă 
economie de porumb.

Gli. Hanolescu-Yâlcea.

Regele Carol I şi sătenii.
Fraţi săteni!

Dintre d-voastră, ăţi fi auzit că la Bucureşti s’a durat o 
expoziţie în cinstea şi pomenirea celor 40 de ani de Domnie 
a Măriei Sale Regelui Carol şi pentru împlinirea a 1.800 
de ani, dc când împăratul Traian ne-a aşezat la poalele 
Carpaţilor şi în  câmpiile Dunărei; în această expoziţie s’a 
văzut şi s’a arătat: înaintarea şi bunăstarea la care am a- 
juns «prin noi înşine» dela veniră Regelui în ţară, pănă în 
zilele noastre.

Ş’am găsit cu cale, să vă povestesc din faptele şi ispră
vile de seamă, care le a săvârşit Regele Carol I, pentru să
teni, în răstimp de 40 de ani; mai ales că sunt mulţi dintre 
săteni cari nu cunosc deajuns munca, priceperea şi răbdarea 
ce-a pus-o cu folos pentru înălţarea naţiei noastre şi cât a- 
jutor a dat sătenilor, pe cât a fost şi este cu putinţă.

înainte de-a veni Domnitorul Carol I în ţară, noi aveam 
ca Domnitor pe Vodă-Cuza.

Acesta socotea că spre binele ţârei sale, e nevoie să se 
aducă în scaunul ţărei, un prinţ strein, care să poată sta cu 
mult de-asupra legăturilor cu boerii pământeni, care se sfă
deau pentru vază şi putere. Moldova şi Muntenia fuseseră 
sute de ani dearândul ţărişoare cu domni aleşi dintre boerii 
ţărei şi astfel erau multe familii dintre cari au fost stat câte 
unul în scaunul ţărei pe vremuri din pricina aceasta, ele nu 
se supuneau de bună voe nici unui Domn pământean.

După ce Cuza Vodă a'părăsit domnia ţara noastră eră
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ameninţată de-o primejdie mare, fiindcă în ţară erau mulţi 
boeri ispitiţi şi însetaţi de dorul domniei, sprijiniţi fiecare de 
naţii streine care aveau interese şi erau în stare să ne facă rău.

Ţările de-abia unite de câţiva ani, stăteau să se dezbine, 
din pricina duşmanilor din afară şi din năuntru.

In streinătate, prinţii nu prea erau bucuroşi să vie în 
scaunul ţărei, ferindu-se oare-cum ca de-o ţară necunoscută ; 
încât cu toată căutarea bărbaţilor noştri luminaţi de-a aveâ 
Domnitor de sânge strein, nu se îndeplinea cu uşurinţă 
dorinţa.

Ne ameninţă o mare primejdie de care se bucurau vrăşmaşii 
noştri.

Să mulţămim Atotputernicului că tocmai când neamul 
ne e în primejdie, atunci întinde mâna Sa ocrotitoare asu- 
pră-ne.

Ş’a găsit cu cale, ca alesul naţiei să fie Carol de Hohen- 
zollern, care a «părăsit, fără a stă la îndoială şi ţara şi fa
milia, răspunzând la chemarea acestui popor».

Atunci era tânăr de 27 de ani, însă aveâ o fire aleasă: 
chibzuit, cumpănit şi înzestrat cu credinţă nestrămutată în 
Dumnezeu şi cu suflet împodobit cu o răbdare bărbătească, 
cu care însuşiri, a putut să făurească un chip de domnie, 
care a minunat şi pe alte capete încoronate, dela alte naţii.

Infăţişându-se sfatului ţărei, iată ce-a glăsuit Domnitorul 
Carol I :

«Punând piciorul pe-acest pământ sfânt, m’am şi făcut 
Român. Vă aduc o inimă curată, cugetări drepte, o voinţă 
tare de-a face binele, o supunere fără margini cătră noua 
mea patrie şi acel neînvins respect către lege, pe care le-am 
cules din pildele alor Mei.

«Cetăţean astăzi, mâine,— de va fi nevoe — soldat, Voiu 
împărţi cu d-voastră soarta cea bună, ca şi pe cea rea. Din 
acest moment, totul e de-o potrivă între noi.

-Credeţi în Mine, precum cred Eu în D-voastră!»
Iată făgăduinţele frumoase care ni le-a adus şi le-a înde

plinit aicea acest vlăstar dintr’o viţă împărătească, înţeleaptă 
şi vestită în lumea întreagă.

Cu întronarea Domnitorului Carol I., ţara a scăpat din 
prăpastia care-o săpau duşmanii din ţară şi din afară.

După câţiva ani de domnie, Domnitorul ş’a luat ca tova
răşă pe Prinţesa Elisaveta de Wied, o femee cu învăţătură 
aleasă şi dintr’un neam iarăşi mare, care deasemenea a 
muncit pentru ţară şi mai ales pentru să tencele  noastre.

Să vedem ce-a lucrat şi cum a sprijinit Regele, biserica 
şi şcoala.

In cuvântarea rostită cătră sfatul ţării (1872), iată ce în
demn dă Regele nostru:
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« B is e r ic a  şi şcoa la  sunt cea mai înaltă grijă a noastră a 
tuturor. Credinţa, această legătură sfântă a omului cu D zeu, 
această temelie statornică a familiei şi a cinstei, această în
delungată mângâiere a durerilor lumii, este în acelaşi timp 
pavăza împotriva căreia s’au înfrânt toate loviturile ce s’au 
cercat a se da neamului nostru.

<Puneţi guvernul să dea tinerimei, învăţători luminaţi, iar 
ţărei să-i croiască o viitoare lume însufleţită de simţimântul 
binelui şi al datoriei .

Auziţi cuvinte adânci, izvorîte din minte înţeleaptă şi din- 
tr’un suflet plin de credinţă.

Altă dată (1871), iar povăţueşte sfatul ţărei:
«Cu toţii trebue să dorim ca învăţătura să fie o adevă

rată lumină, care, întinzându-se neîncetat în toate păturile 
poporului, să împodobească inimile şi să întărească minţile 
tinerimei noastre, cătrâ care avem o sfântă datorie de-a o 
conduce pe calea adevărului şi a o sprijini împotrivă gre- 
şelelor.

«Nu mă îndoesc de silinţele ce-şi dă guvernul pentru a ri
dică şcoa la  şi b iserica  la adevărata înălţime ce trebue să 
aibă aceste două mari temelii a oricărei societăţi omeneşti.»

Alte cuvinte spuse din inima Sa aleasă.
Cele de’ntâi şcoale, care le-a cerut în mai multe rânduri, 

dela guvernele ţărei, au fost şcoalele de învăţători:
«Pentru mine, văd temelia învăţăturii în şcoa le le  n o rm a le , 

prin care se formează învăţătorii pentru şcoalele săteşti; 
acolo dar este începutul luminării unui popor».

In alt rând (1868), iată ce mai zice tot de spre şcolile de 
învăţători:

«Să se dea mai mare băgare de seamă pentru şcoalele 
de învăţători, chemaţi a învăţă tinerimea.

«Poporul are drept la învăţătură şi legile ne îndatorează 
a i o înlesni».

Chiar din întâele zile, cum a sosit în ţară, singur a dat 
pildă şi îndemn, făcând un dar ţărei:

«In amintirea sosirei Mele în Bucureşti, am hotărît a în
temeia un aşezământ de binefacere, dând pentru aceasta 12.000 
de galbeni»; din care bani, s’a deschis şcoala normală de 
învăţători «Carol I» din Bucureşti. (1).

Despre şcolile săteşti, iată ce zice (1876):
«Totdeauna am voit şi voiu avea un interes deosebit pen

tru învăţăturile primare, care sunt şi trebue să fie temelia 
învăţăturii noastre poporale ; prin ea se pune întâiu îni ni- 
mele tinerimii sămânţa simţimântului religios şi naţional».

Şi ca dovadă de interesul ce-a purtat şi are Regele no
stru pentru şcolile săteşti, n’avem decât să ne uităm pe 
moşiile Măriei Sale şi pe moşiile dăruitf Coroanei, unde se 1

( 1 )  A s t ă z i  a ş e z a t ă  la  C â m p u l u n g .  ( N o t a  R e d . )
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înaltă falnice şcoli săteşti făcute cu cheltueala Regelui, care 
arată că însuşi cu fapta munceşte şi cheltueşte, dând pilde 
şi îndemn pentru înaintarea învăţăturii luminătoare, la sate. 

Căci, iată dorinţa ferbinte a înţeleptului nostru Rege (1876): 
‘7/7 ziua a ceea  voiu fi p e  dep lin  m ulţăm it, când fieca re  

R om ân , va şti să  scrie  ş i să  citească, căci atunci traiul său  
m ora l ş i m ateria l va fi a sigu ra t11.

S. Teodorcscu-Kirileanu.

Cum. se v in d e c ă  râ.ia. c â in ilo r ?

In Revista de medicină veterinară, d-1 P. Glieor- 
ghiadi spune că a vindecat de râie un câine în mo
dul următor:

I-a făcut o baie caldă şi l-a spălat cu săpun de 
rufe. După ce s’a uscat, l-a pus într’o nouă baie 
de creolină (200 grame creolină Pearson la 30 li
tri apă) şi 1 a şters apoi bine. După aceia i-a uns 
părţile mai bolnave, cu tinctură de iod.

Operaţia s’a repetat după 3 zile. In total s’au fă
cut 14 băi şi s’a vindecat.

A p a  cu zahar.

Apa cu zahăr ajută mult la digestiune. De aceea 
e bine ca seara, înainte de culcare, şi dimineaţa 
când ne sculăm să luăm o bucăţică de zahăr (ori 
dulceaţă) cu apă.

------------------------------------- —---------

Pentru muşcătură de năpârcă.

Muşcătura năpârcei e veninoasă, dar numai rareori moare ci 
neva din pricina aceasta.

îndată după muşcătură, legaţi membrul muşcat între rana şi 
inimă. Puneţi pe rană o ventuză fără sânge.
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C red ea m  că su n t gâ şte .

Pe un pungaş îl prinseră scotocind noaptea într’un coteţ cu 
găini. îl duc la primărie şi-l întreabă primarul :

— Va să zică vreai să furi găinile omului.
— Ba nici de cum, nu vream să le fur.
— Atunci ce căutai în coteţ ?
— Credeam că sunt gâşte.

Cal curagios.
v

— Nu e fricos calul d-tale ?
— Cum să fie? Doarme noaptea singur în grajd 

şi fără lumânare.

Nu-i e bine vacii.
Un biet om avea şi el o văcuţă în cireada satului. Intr’o zi se 

duce la locul, unde păşteâ cireada, ca să vază, ce-i mai face vă
cuţa, care erâ aproape singura lui avere.

Nevastă-sa şi cu un băiat al lor, de vre-o şeapte opt ani, îl 
aşteptau acasă, doritori să afle, ce mai face drăguţa lor Plăvană, 
pe care n’o mai văzuseră de patru săptămâni şi mai bine. Bă
iatul mai cu seamă, plin de nerăbdare, îşi aruncă ochii la fe
reastră, să vază, când s’o întoarce tăicuţu din pădure, cu veste 
dela Plăvana.

In sfârşit tăicuţu intră pe poartă, dar nu cu voiă bună, cum 
plecase, ci năcăjit până dincolo, pentru că sărmana văcuţă se 
îmbolnăvise şi dăduse ortul popii.

Băiatul se întoarce la mă-sa, să-i spue că tăicuţu se întoarce 
din pădure.

«Mamă», zice el; «nu-i e bine vacii, că se întoarce taica cu 
pielea vacei în băţ!»-------

Neam de neamul meu.
Doi săraci se certau înaintea unei biserici în chipul următor:
«Da lasă-mi looul, măi, şi du-te la păcatele!»
— Da de ce să ţi-1 las, că doară n’ai venit tu mai de dimi

neaţă !
«Ce umbli să mi te pui împotrivă, tu sărac de eri, de-alaltăeri, 

când neam de neamul meu a fost tot cerşetor de mâna întâiu?»
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Societatea «Steaua» are de scop a lucra pentru 

întinderea învăţăturii în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirii 
do scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe 
contrarii statului şi ideii naţionale române.

Cotizaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şl săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotizaţia pe un an, se pot »■ 
dresă d-lui Spiru C. Iiaret, strada Verde, Bucureşti.

Comitetul: Preşed in te, loan Kalinder.u, Preşedintele A cad em iei R o 
m ane.— Vice-preşedinte, Sava Şomăne.scii, m are prop rieta r, fost senator.—- 
A d m in is tra to r  şi casier. Spirn C. Haret, fost M in istru , p rofesor u n i
versitar. — Secretar, Con st. iiann, profesor secundar, fost inspector şco
la r .— M e m b r i i : Petro Gftrboviceann, fost A dm in is tra tor  a l Casei Sf. 
Biserici Autocefale Ortodoxe Rom âne, profesor la Sem inaru l Centra l 
şi d irector a l Şc. N o rm a le  a Societăţii p en tru  învă ţă tura  p op o ru lu i  
r o m â n : l. JMinilrescu Procopie, fostsenator, fost P r im a r  a l Cap ita lei; M. 
Ylâdescii, M in istru , profesor u n ive rs ita r ; Cristn S. Ncgoescu, a d m in i
strator a l Casei Şcoalelor. profesor secundar; Dini. Cecropid, institu tor.— 
Cenzori, Const. Aliitiăiieşleaun, in g in er de m in e ; Preotu l econom  Const 
lonescn, p ro feso r  secu ndar; Const. Alexandicscu, institu tor

Membri înscrişi şi cotizaţinni plătite (urmare).
Ioa R. Ileger, mecanic, gara Paşcani, judeţul Botoşanei, 2 lei; loan N. 

Alexa, mecanic, gara Paşcani, judeţul Botoşani, 2 le i ; Neculai Boguş, 
mecanic, gara Paşcani, judeţul Botoşani, 2 lei; Petru Ştefan, mecanic, 
judeţul Botoşani, 2 lei; Robert. Merchi, depoul C F. R. gara Paşcani, 
judeţul Botoşani, 2 lei; Dimitrie Danţuş, mecani \ gara Paşcani, judeţul 
Botoşani, 2 lei; Vasile Durchi, mecanic, judeţul Botoşani, 2 lei; Gheorghe 
Tăcu, învăţător, şc. primară mixtă, G. F. R., gara Paşcani, judeţul Bo
toşani, 1 leu; I. Busioc, învăţător, Pitroşani, judeţul Vlaşca, 1 leu; Paul 
Paşa, institutor, str. Brăilei 116, (oraşul-Galaţi), 2 lei; Ecaterina Paşa 
str. Brăilei 116, (oraşul-Galaţi), 2 lei; loan Pralea, str. Bulgari 50, (ora
şul-Galaţi, 2 lei; Niculai Damian, str. Smârdan 3, (oraşul-Galaţi), 2 lei ; 
Elena Funduriu, str. Brăilei, 137, (oraşul-Galaţi), 2 le i; Ecaterina Fân
tânei, str. Brăilei, (oraşul-Galaţi), 2 lei; Natalia Nedelcu, str. Brăilei 135, 
(oraşul-Galaţi), 2 lei; Eugenia N. Boroncea, str. Brăilei 130, (oraşul-Ga- 
laţi), 2 lei; Eufrosina Plesnilă, str. Daciană 10, (oraşul-Galaţi), 2 lei; Ant. 
Iconomul, str, Tecuciu 10, (oraşul-Galaţi), 2 lei; State C. Măleanu, str. 
Spitalelor 4, (oraşul-Galaţi), 2 lei; P. Gârboviceanu, profesor, str. Sf. 
Ecaterina, 2, (oraşul-Bucureşti), 5 lei; Maria Garboviceanu, str. Sf. Eca
terina 2, (oraşul-Bucureşti), 3 lei; Petrică Garboviceanu, str. Sf. Ecate
rina 2, (oraşul-Bucureşti). 2 le i; D. Ionescu, profesor, str. Fenix 2, 
(oraşul-Bucureşti), 2 lei; Fr. Rait, profesor, str. Măcelari 10, (oraşul-Bu
cureşti), 2 lei.

Numărul membrilor înscrişi cu începerea anului 1907 este de 350, iar 
veniturile societăţii, tot în acest timp, sunt de 975 lei.

(Va urmă în numărul viitor).
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24, Calea Victoriei, Bueureşti.
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u ib I şl tari, culori şi negre
prlmeso zilnici

Noutăti diferite.

s  G H E T E , G H E T E , G H E T E

pentru Dame, Bărbaţi şi Copii
Fabricaţiune proprie

Atelier special pentru comenzi

Primesc blănării în păstrare.

52-52

T H E  B A N K  OF  R O U M A N I A ,  L I M I T E D
Capital Lire sterline 300.000 deplin 

vărsat. Sediul Londra. Sucursala Bu-
cureşti.

Comitetul central: la Londra
Lachlan Macliintosh Rate,
ti. i. (losclien................
Vicontele Duncannon . . .
E. W. II. Barry............. V
Kobert Hainilton Lang . .
Demetre de Frank . . . . Vicna
P. Naville...................... Paris
Ad. Vernes.................... 91

Directori: ( C. A. Stolz 
\ E. E. (loodwin. 

Censori: Ioag Kalinderu, Demctru 
loau Gliika şi Artliur (Ireen.

Sediul social:
Londra 7 Creat Winchester Street. 
Sucursala: Bucureşti, Piaţa sf. Gheor- 
ghe-

„N/3Ţ!0NdLd"
SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE, BUGUREŞT
Capital în acţiuni întreg vărsat în

au r.......................Lei 2.000.000
Fonduri de reservă 

compuse din prime 
şi daune . . . .  » 3 955.G88.76

Idem format din capi
tal şi alte rezerve » 1.075.842.GO

Total în aur Le? 7.052.531.3» 
Daune plătite . . . .  Lei 33.000.000 

Vice-preşedinte A. Băicoiann.
Dir. general E. Griinwald. 
„NAŢiOfiALiA11 asigură contra in- 

cediului, a «grindinei», contra riscu
lui pierderii valorilor. Asigurările 
pentru viaţă sunt primite în toate 
combinaţiunile obişnuite ca : «cas de 
moarte, supravieţuire, zestre şi rentă». 
Sediul social în palatul Societăţii din 
str. Doamnei No 12, Bucureşti. Re- 
presentanţă generală în Bucureşti, 
str. Smârdan No. 4. Agenţii în toate 
oraşele din ţară.

Inst. de Arte Grafice CarolGobl S-sor Rasidescu, Str. Doamnei 16.—18.430:

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro

